
 





نِ  ا عَ رً وَ اءِ صُ ضَ بَاتُ الفَ كَ رْ نَا مَ مُ لَ دِّ قَ نِ تُ ا عَ رً وَ اءِ صُ ضَ بَاتُ الفَ كَ رْ نَا مَ مُ لَ دِّ قَ تُ
هِ. امِ رَ نِ وَ أَجْ وْ هِ.الكَ امِ رَ نِ وَ أَجْ وْ الكَ
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قال تعالى:قال تعالى:
        

    
   

..............................

 


 


 

٨٨  
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    

 o¬Ñ``°T  hCG  t…ô``FGódG  oQÉ``°ùªdG   oQGó``ªdG
 o∑ uôëàªdG oº°ùédG o¬µ∏°ùj …òdG u…ôFGódG

. ká∏eÉc kIQhO oπªµ«d nôNBG mº°ùL n∫ƒM

 oácôM   
 É keƒj o¥ô¨à°ùJh ,ÉgQƒëe n∫ƒM p¢VQC’G

.G kóMGh

 »a t…ôgÉ s¶dG oô t«¨sàdG   
. pôª≤dG pπµ°T

 o™«ªLh o¢ùª s°ûdG   
.É¡ndƒM oQhóJ »àsdG pΩGôLC’G

 ∫ƒM Qhój ô«Ñc …hôc lΩôL 
.¢ùª°ûdG �� 



 

 



  



 pó«∏édG nøe lIô«Ñc lá∏àc  
. p¢ùª s°ûdG n∫ƒM oQhóJ pQÉÑ¨dGh pQƒî t°üdGh

٨٩ 
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      

 pÜô¨dG ná«MÉf oÖ«¨Jh , pìÉÑ s°üdG »`a p¥ô s°ûdG pá«MÉf røe mΩƒj sπc o¢ùª s°ûdG o™o∏£nJ

o∑ sôëàJ rπg ?É ngG nôf Éªc pAÉª s°ùdG »`a kÓ©a o¢ùª s°ûdG o∑ sôëàJ rπg . pAÉ°ùŸG nóæY

? o¢VQC’G

٩٠ 

  

p∫hC’G p¢SQódG pá°SGQóH nΩƒ«dG oCGóHCG
( nôª≤dGh n¢ùª°ûdGh n¢VQC’G p¬«a oºq∏©JCGh)

 uÖ oëdG pôaGh ™e .kÉ©e √ nòØæof ¿CG oøµªj l•É°ûf Gògh
.∂à∏ØW / ∂∏ØW

»a påëÑdG »a  ∂àn∏ØW / ∂n∏ØW róYÉ°S :
 m±ƒ°ù oN pôNBG øY (âfôàfE’G)  päÉeƒ∏©ªdG páµÑ°T

 râ qªJ πgh pºdÉ©dG »a nçóM p¢ùª°û∏d m±ƒ°ùc hCG pôª≤∏d
. páÑ«ÑëdG Éæ pàµ∏ªe  »a ¬JógÉ°û oe



الشمس لا تتحرك في السماء .تدور الأرض حول محورھا 
فبتدو الشمس وكأنھا تتحرك فھذه الحركة ظاھریة
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     


? mQÉ¡fh mπ«d øe oΩƒ«dG o¿ sƒµàj GPÉªd o∞°ûµà°SCG


p™bƒe n¥ƒa É¡ o©°VCGh  ,"»æWh"  náª∏c mIô«¨°U má≤°U’ mábQh ≈∏Y oÖàcCG  

. pás«°VQC’G pIôµdG ≈∏Y … pó∏H

 s…hó«dG nìÉÑ°üªdG oA»°VCG sºK , káª∏¶e náaô¨dG oπ©LCG    
. n¢ùª s°ûdG oπuãªj …òdG

.»JÉ¶MÓe oπ ué°SCG ? lºp∏ r¶ oe É¡ tjCGh , lAÉ°†e pºdÉ©dG pAGõLCG t…CG   
o™«£à°SCG ká«°Vôa oÖàcCG ? pQÉ¡ædGh pπ«∏dG pçhóM oÖÑ°S Ée     

.ÉgnQÉÑàNG

nQó°üªdG  nôjOoCG  r¿CG  oøµªj  .Éªg oò uØfCGh  pá«°VôØdG  pQÉÑàN’ pø«à s£N oπªYCG  

.É k©e Éª p¡ r«n∏ pc hCG , nás«°VQC’G nIôµdG phCG s»Fƒ s°†dG

 
 râØ∏àNG n∞«ch ? pQÉ¡sædGh pπ«s∏d pø«LPƒªf oâ∏ªY n∞«c o∞°UCG   

?»JGQÉÑàNG oèFÉàf

?GPÉªdh ? lí«ë°U pø«LPƒªsædG t…CG ,i nôoJ  

? pQÉ¡ædG pAÉæKCG »a p¢VQC’G nøe pAÉ°†ªdG pAõédG oQGó≤e Ée  

 
 mâbh »a nÜhô¨dG  oâjCGQh , mO sóëe mâbh »a p¢ùª s°ûdG  n¥hô°T nΩƒ«dG  oâjCGQ

 á«°VQC’G IôµdG ≈∏Y ¿Éµe πc »a Üô¨J hCG ¢ùª°ûdG ¥ô°ûJ πg . mO sóëe

.»àHÉLEG pº rYnO »a »LPƒªf oΩóîà°SCG  ?¬°ùØf âbƒdG »a

•m≥°U’ m¥Qh

•má s«°VQCG mIôc pêPƒªf

•x…hój mìÉÑ°üe

 

 p™bƒe n¥ƒa É¡ o©°VCGh  ,

o

٩١

نموذج الكرة الارضیة مضاء من جھة المصباح الیدوي ومعتم من الناحیة الأخر 

فرضیات محتملة : اذ سقطت أشعة الشمس على أحد جانبي الأرض فإن الجھة
المواجھة للشمس تكون نھارا والجھة الأخر لیلا 

 حل السؤال ٦:یمكن نمذجة اللیل والنھار بتحریك المصباح حول مجسم الأرض أو بتحریك 
ك  النموذج حول المصباح والإبقاء على المصباح ثابتا غیر متحر

حل السؤال ۷: النموذج الذي یظھر الأرض تدور حول محورھا بینما الشمس في مكانھا 
ض  ھو الصحیح لأن الشمس لا تدور حول الأر

حل السؤال ۸:نصف الكرة الأرضیة المواجھ للشمس مضاء  
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   

 oó¡``°ûà°S »àsdG o≥WÉæªdG Ée 

 ?É k≤M’ nπ«s∏dG
 oôªMC’G oº¡ s°ùdG oø u«Ñj : lOÉ°TQEG
 n∫ƒM p¢``VQC’G p¿GQhO n√É``é uJG

.É ng pQ nƒëe

 

   
  

t»HƒæédG oÖ£≤dG pAGƒà°S’G t§N

    
 ، ا في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ كيفَ يمكنُ أنْ يكونَ الوقتُ عصرً
. وقد اعتقدَ النَّاسُ  كُ وليلاً في أستراليا؟ الجوابُ أنَّ الأرضَ تتحرَّ
مسَ تدورُ حولَها. نحنُ نعلمُ الآنَ  ، وأنَّ الشَّ ا أنَّ الأرضَ ثابتةٌ قديمً

. مسِ كُ حولَ الشَّ أنَّ الأرضَ تتحرَّ

 
ا حولَ  ، وتــدورُ أيضً تــدورُ الأرضُ باســتمرارٍ حولَ الشــمسِ
 ، هُ الجســمُ ميٌّ يدورُ حولَ ــا. المحورُ خطٌّ حقيقيٌّ أوْ وهْ هَ رِ وَ حْ مِ
، وهو  ويمثِّــلُ الخطُّ المتقطِّعُ في الشــكلِ أدناهُ محــورَ الأرضِ

. خــطٌّ وهميٌّ يصلُ بينَ القطبَينِ الشماليِّ والجنوبيِّ للأرضِ

ى هذهِ  . وتســمَّ ها كلَّ يومٍ ـمُّ الأرضُ دورةً كاملةً حولَ محورِ تِـ تُ
اعةُ  مُ السَّ . وتقسَّ تِمُّ في ٢٤ ســاعةً الدورةُ دورةَ الأرضِ اليوميةَ وتَ

. قيقةُ إلى ٦٠ ثانيةً ، والدَّ إلى ٦٠ دقيقةً

oQƒëªdG

 
 »a pôª≤dGh p¢``VQC’G nøe qlπc o∑ô``ëàJ n∞``«c

?Éª p¡ pàcôM øY oèàæj GnPÉeh ? pAÉ°†ØdG


oQƒëªdG

oá«eƒ«dG p¢VQC’G oIQhO
oQGóªdG

oájƒæ°ùdG p¢VQC’G oIQhO
pôª≤dG oQGƒWCG

pôª≤dG o±ƒ°ù oN
p¢ùª s°ûdG o±ƒ°ù oc

  
  



←

←

←

٩٢  
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   
نا  ا يجعلُ ها، ممَّ تدورُ الأرضُ باستمرارٍ حولَ محورِ
￯ باستمرارٍ أجزاءً مختلفةً  انَ الأرضِ ـ نرَ نحنُ ـ سكَّ
ةُ وكأنَّها هيَ  ماويَّ و لنا الأجرامُ السَّ . وتبدُ ماءِ منَ السَّ

 . كُ حولَ الأرضِ تي تتحرَّ الَّ

و لنا بينَ  ؛ فهــيَ تبدُ ــمسِ ا للشَّ وهذا ما يحدثُ أيضً
تي  ــروقِ والغروبِ في أثناءِ اليومِ وكأنَّها هيَ الَّ الشُّ
ى الحركةَ  . هذهِ الحركةُ التي تبدو لنا تُســمَّ كُ تتحــرَّ
، حيثُ إنَّ هذهِ الحركةَ ليســتْ  ــمسِ ةَ للشَّ الظَّاهريَّ

. حقيقيةً

ا تكونُ جهةُ  هَ رِ وفــي أثناءِ دورانِ الأرضِ حــولَ محوَ
. بينَما  ، فيكونُ النَّهارُ مسِ مضيئةً الأرضِ المقابلةُ للشَّ
ظلِمةً  ــمسِ مُ تكــونُ الجهةُ الأخــر￯ البعيدةُ عنِ الشَّ
. ومــعَ اســتمرارِ دورانِ الأرضِ حولَ  فيكــونُ اللَّيلُ
نُ منهما  هــا يتعاقَبُ اللَّيلُ والنَّهارُ اللَّــذانِ يتكوَّ محورِ

. قــالَ تعـالى: اليومُ

النور.

 
 ، ما يعترضُ جســمٌ ما مسارَ الأشعةِ نُ الظلُّ عندَ يتكوَّ
نُ نتيجةً  ؛ ويتكوَّ فلا تستطيعُ المرورَ عبرَ ذلكَ الجسمِ
. يتغيرُ  ى الظلَّ نطقةٌ معتِمةٌ خلفَ الجسمِ تسمَّ لذلكَ مِ
 ، طولُ واتجاهُ الظلِّ معَ تغيُّرِ موقعِ الشمسِ في السماءِ
، ثمَّ يأخذُ في  فيكونُ الظــلُّ طويلاً في الصباحِ الباكرِ
لَّما ارتفعتِ الشمسُ  هُ تدريجيًّا كُ ، ويتغيَّـرُ اتجاهُ رِ صَ القِ
، ويصبحُ أقصرَ ما يكونُ عندَ الظَّهيرةِ، ثمَّ  في السماءِ
، ويستمرُّ  يزدادُ الطولُ تدريجيًّا في الاتجاهِ المعاكسِ

: . قالَ تعالىَ ا النحوِ حتَّى الغروبِ على هذَ

الفرقان.

 
pπ``«s∏dG pÖ`` obÉ©nJ oÖÑ``°S É``e     

? pQÉ¡sædGh

 p¢``ù rª s°ûdG nøe oó« pØnà`` r°ùnf n∞«c    
? pQÉ¡sædG n∫ÓN pâbƒdG pôjó≤J »a

. kÓ``jƒW  tπ``¶dG  o¿ƒ``µj  pAÉª``°ùdG  »``a  ká``°†Øîæe  o¢``ùª°ûdG  o¿ƒ``µJ  É`` neóæY.G kô``«°üb  tπ``¶dG  o¿ƒ``µj  pAÉª``°ùdG  »``a  É`` k«dÉY  o¢``ùª°ûdG  o™``ØJôJ  É`` ne nóæY

٩٣ 

بسبب دوران الأرض حول محورھا 

 یستخدم ظل الأجسام لتقدیر الأوقات حیث یكون ظل في الصباح الباكر طویلا 
ثم یقصر تدریحیا حتى وقت الظھر ثم یطول مرة أخرى إلى وقت الغروب 
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    
، وإنَّما تدورُ  ها فقــطْ لا تــدورُ الأرضُ حولَ محورِ
. المدارُ هوَ  ليلِجيٍّ ــمسِ في مدارٍ إهْ ا حولَ الشَّ أيضً
هُ الجسمُ  المسارُ الدائريُّ أوْ شبهُ الدائريِّ الذي يسلكُ
. والشــكلُ الإهليلِجيُّ  كُ حولَ جســمٍ آخرَ المتحرِّ

ا. ا تمامً ؛ أيْ أنَّه ليسَ دائريًّ شكلٌ يشبهُ البيضةَ

ا،  مسِ  ٣٦٥٫٢٥ يومً يستغرقُ دورانُ الأرضِ حولَ الشَّ
ى هذهِ الدورةُ  . وتســـمّ ـَةً واحـدةً أيْ سنـــةً ميلاديّ

. دورةَ الأرضِ السنويةَ

  
ا، إنَّهُ يميلُ عن الرأســيِّ  محورُ الأرضِ ليسَ رأســيًّ
ى هــذا الميلُ في  ْ. ويبقَ هــا ٢٣٫٥ بزاويــةٍ مقدارُ
 ، ــهِ خلالَ دورانِ الأرضِ حولَ الشمسِ الاتِّجاهِ نفسِ
مسِ على سطحِ الأرضِ  ةِ الشَّ ا يسبِّبُ سقوطَ أشعَّ ممَّ

بزوايا مختلفةٍ. 

ــماليَّ والجنوبيَّ  ةِ الشَّ يِ الكرةِ الأرضيَّ لذا فإنَّ نصفَ
يَّاتٍ مختلفةٍ  ــمسِ بكمِّ يستقبلُ كلٌّ منهما ضوءَ الشَّ

. وامِ على الدَّ

يلانِ محورِ  ا بســببِ مَ تحدثُ الفصــولُ الأربعةُ إذً
. مسِ ، وبسببِ دورانِها حولَ الشَّ الأرضِ

    

o

o¢ùª°ûdG

o

o

o

٩٤  
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 
؟  كيفَ يســبِّبُ ميلُ محورِ الأرضِ الفصولَ الأربعةَ
مسِ  ماليِّ نحوَ الشَّ ما يكونُ ميلُ نصفِ الكرةِ الشَّ عندَ
، فيحلُّ  اقطةِ عليهِ وءِ والحرارةِ السَّ ةُ الضَّ تزدادُ شــدَّ
ــتاءِ في نصفِ  ، بينَما يحلُّ فصلُ الشِّ يفِ فصلُ الصَّ

 . الكرةِ الجنوبيِّ

، فيكونُ ميلُ  وبعدَ ستةِ أشهرٍ تقريبًا يحدثُ العكسُ
، ويحلُّ فصلُ  نصفِ الكرةِ الجنوبيِّ نحوَ الشــمسِ
الصيفِ هناكَ ، بينَما يحلُّ فصلُ الشــتاءِ في نصفِ 

 . الكرةِ الشماليِّ

o™«H sôdG
ƒ«fƒj 21 -¢SQÉe 20

oAÉà u°ûdG
¢SQÉe 20 -ôÑª°ùjO 21

o∞jôîdG
ôÑª°ùjO 21-ôÑªàÑ°S 22

o∞« s°üdG
ôÑªàÑ°S 22 -ƒ«fƒj 21

 
 ∫ƒ°üØdG çhóM ÖÑ°ùj …òdG Ée    

?á©HQC’G

rƒdá©HQC’G p∫ƒ``°üØ∏d oçóëj GPÉe    
?kÓFÉe p¢VQC’G oQ nƒ rë pe røµj rºd

    
 º``°S5 pó©H ≈∏Y x…OƒªY mπµ``°ûH É vjhój É kMÉÑ°üe o™``°VCG  
 nIôFGO oº``°SQCG sºK ,(äÉ``© sHôe) x»``fÉ«H mº``°SQ pábQh ø``e

.É¡«∏Y (CG) n±ôM oÖàcCGh , pAƒ s°†dG

 pábQh røe p¬ p°ùØf pó r© oÑdG ≈∏Y mπFÉe mπµ°ûH nìÉÑ°üªdG o™°VCG  
.(Ü) n±ôM oÖàcCGh , pAƒ s°†dG nIôFGO oº o°SQCG sºK , pº°SôdG

 . mIôFGO uπc »a päÉ©sHôªdG tó oY nCG     
 ? päÉ©sHôªdG nOóY u»FÉHô¡µdG pìÉÑ°üªdG o¿Ón« ne nô s«Z rπg  

? n∞«ch

pô«°ùØJ ≈∏Y »éFÉàf nóYÉ°ùJ r¿CG oøµªj n∞«c   
? pá©HQC’G p∫ƒ°üØdG pçhóM

, ¢ùª°ûdG ≈dEG áÑ``°ùædÉH á«°VQC’G IôµdG ™bGƒe
 »dÉª``°ûdG IôµdG ∞°üf »a óFÉ``°ùdG π°üØdGh

. ™bƒe πc »a

٩٥ 

 الحل بالجانب 

 الحل بالجانب 

 حل السؤال ٤:
نعم ، أمالة الضوء فوق مساحة أكبر على الورق البیاني 
لذا فإن الضوء یغطي مزیدا من المربعات ولكن الإضاءة 

تكون أقل مما لو كان الضوء عمودیا 
حل السؤال ٥:

تمثل الدائرة ( أ ) أشعة الشمس المباشرة في الصیف 
وتمثل الدائرة ( ب ) أشعة الشمس المنتشرة والمشتتة 

في الشتاء . اختلاف الإضاءة على ورقة الرسم یمثل 
اختلاف الإضاءة فوق سطح الأرض 

 ستختفي الفصول ، ولن یكون ھناك فروق 
كبیرة في درجات الحرارة على مدار الفصول 

 الحل بالأعلى 

 حل سؤال السبب والنتیجة : 
تحدث الفصول بسبب دوران الأرض حول الشمس 

في مدار إھلیلجي ومیلان محور دورانھا فعندما 
تسقط أشعة الشمس عمودیة أو قریبة من

العمودیة تكون شدة الإضاءة عالیة ، وترتفع 
درجة الحرارة ، وعندما تصبح الأشعة مائلة 

تنخفض درجة الحرارة 
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  
و لنا القمرُ أكبرَ وأكثرَ إنارةً منَ  في كثيرٍ منَ اللَّيالي يبدُ
ا  ￯. إلا أن القمر لا يصدر ضوءً ةِ الأخرَ ماويَّ الأجرامِ السَّ
نْ ضوءِ القمرِ فبسببِ  ا نراهُ مِ ا مَ ا به كالنجوم. أمَّ خاصً

 . انعكاسِ ضوءِ الشمسِ الساقطِ عليهِ

ولعلَّنا نلاحظُ إشــارةً واضحةً إلى اختلافِ إضاءةِ 
مسِ عنِ القمرِ في قولهِ تعالَى: الشَّ

نوح. 

 
؛ وهوَ يبعدُ  القمرُ أقربُ أجرامِ الفضــاءِ إلى الأرضِ
٣٨٤٠٠٠ كم. وهوَ يُشــبهُ الأرضَ في  عنها مســافةَ
خورُ التي على سطحهِ تُشبهُ  ؛ فالصُّ بعضِ الخصائصِ
ا بينَ  . ولكنَّ هناكَ فروقً تي على الأرضِ خــورَ الَّ الصُّ
القمرِ والأرضِ في خصائصَ أخر￯؛ فالقمرُ أصغرُ 

، كما أنَّ  يٌّ ــلافٌ جوِّ ، وليسَ لهُ غِ ا منَ الأرضِ كثيرً
، ودرجةُ الحرارةِ على سطحهِ  هُ خالٍ منَ الماءِ سطحَ
، حيثُ تكــونُ درجةُ الحرارةِ  ا في النَّهارِ عاليةٌ جــدًّ
ا ليلاً، حيثُ تنخفضُ  ، وبــاردةً جدًّ كافيةً لغليِ الماءِ
 . لدرجةٍ تقلُّ عنْ درجاتِ الحرارةِ عندَ قطبَيِ الأرضِ
. لــذا فإنَّ هذهِ الظروفَ لا تدعــمُ الحياةَ على القمرِ

 
mIÉ«M oOƒLh o™ sbƒàoj ’ GPÉªd   

? pôª≤dG pí£°S ≈∏Y

pôª≤dG pQG sh oR ≈∏Y oÖéj GPÉªd    
? má s°UÉN mä’óH oAGóJQG

 

   

o
o

القمر لا يضيء بنفسه، ولكنه يعكس 
ضوء الشمس الساقط عليه.

, pôª≤dG pí£``°S ≈``∏Yh p¢``VQC’G pí£``°S ≈``∏Y p¢``ùª°ûdG oAƒ``°V o§≤``°ùj
.Gô«æe Éæd hóÑ«a p¢VQC’G p√ÉéJG »a p¢ùª°ûdG nAƒ°V oôª≤dG o¢ùµ©«a

٩٦  

 حل السؤال السبب والنتیجة :القمر لا یوجد لھ غلاف 
جوي وسطحھ خال من الماء ودرجة الحرارة على سطحھ 

ل  عالیة جدا في النھار وباردة جدا في اللی
حل السؤال التفكیر الناقد : لا یوجد ھواء على القمر 

ودرجات الحرارة تكون في غایة السخونة أو في غایة 
ر   البرودة . وتزود بدلات رواد الفضاء الذین یزرون القم

 الحل بالجانب

 الحل بالجانب 
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  
هُ في حوالَيْ  ـمُّ دورتَ تِـ ، ويُ يدورُ القمرُ حولَ الأرضِ
ا تقريبًا. وبناءً على هذهِ  ا، أيْ ما يعادلُ شــهرً ٢٩ يومً

.( تِمُّ حسابُ التَّقويمِ الهجريِّ (القمريِّ ورةِ يَ الدَّ

ويتغيَّرُ شكلُ الجزءِ المضاءِ من القمرِ في أثناءِ دورانِهِ 
ةٍ عديدةٍ   ، فنراهُ  في أشــكالٍ ظاهريَّ حولَ الأرضِ

. قــالَ تعالى: ى أطوارَ القمرِ تســمَّ
. يس. pπµ`` s°ûdG  Gò``g  »``a  n¢``ùª s°ûdG  iQCG  ’

 ? p¢ùª s°ûdG o™bƒe É ne ,i nôoJ

 IôFGódG »a ôª≤dG ßM’CG  
.AÉ°†ªdG AõédG OóMCGh ,AÉbQõdG

 

  

l
لا يُمكنُ رؤيةُ الجزءِ المضاءِ 

. منَ القمرِ منَ الأرضِ

o o
يمكنُ رؤيةُ مساحةٍ صغيرةٍ مضاءةٍ.

o q  
__٤ دورتهُ حــولَ الأرضِ وتزدادُ 

يكمــلُ القمرُ   ١
. مساحةُ الجزءِ المضاءِ الذي نراهُ منَ الأرضِ

o o
دورته حول الأرض  ٤

يكمل القمر   ٣__
تقلُّ مساحةُ الجزءِ المضاءِ.

o
سطحُ القمرِ المواجهُ 
. للأرضِ مضاءٌ كاملاً

o o
معظمُ ســطحِ القمرِ المواجهُ 
للأرضِ مضاءٌ ويمكنُ رؤيتُه.

o  
تقلُّ مساحةُ الجزءِ المضاءِ الذي 

. ه منَ الأرضِ نا رؤيتُ نُ يمكِ

o o
يمكنُ رؤيةُ مساحةٍ صغيرةٍ منَ 

. القمرِ مضاءةً

 
»``a nô``ª≤dG i nô``f GPÉ``ªd   

  ? pô¡°ûdG n∫ÓN máØ∏àîe m∫Éµ°TCG

pQóÑdG nø«H oás«æe sõdG oI sóªdG Ée    
? pô¡ s°ûdG pájGóH p∫Ógh

٩٧ 

 حوالي أسبوعین 

 تقع الشمس في الجھة الیسرى 

 الحل بالاعلى 

 حل السؤال السبب والنتیجة : یتغیر شكل القمر 
بسبب تغیر الجزء المضاء في أثناء دورانھ جول 

الأرض 
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قالَ تعالى:
يس.

مـسُ والأرضُ والقمرُ ـ   ماءِ ـ ومنها الشَّ فكلُّ أجرامِ السَّ
 ، في حركةٍ مستمرةٍ. وخلالَ حركتِها تنشأُ ظواهرُ مختلفةٌ
، وهما آيتانِ من آياتِ اللهِ  منها الكســوفُ والخســوفُ

يتضرعُ المسلمونَ إلى اللهِ بالصلاة عندَ حدوثِهما.

 
 ، ها عليهِ لقي الأرضُ بظلِّ ما تُ يحدثُ خسوفُ القمرِ عندَ
 ، ــمسِ والقمرِ ما تقعُ الأرضُ بينَ الشَّ ويكونُ ذلكَ عندَ

ا. عتِمً و لنَا مُ ، فيبدُ ويمرُّ القمرُ في منطقةِ ظلِّ الأرضِ

  
مسِ  ما يقعُ القمرُ بينَ الشَّ مسِ عندَ يحدثُ كسوفُ الشَّ
ا  يًّ هِ عليها، ويكونُ الكســوفُ كلِّ لقِي بظلِّ ، ويُ والأرضِ
ا  ها. ويكونُ كســوفً ــمسَ كلَّ ما يحجبُ القمرُ الشَّ عندَ

. ا منها فقطْ ما يحجبُ عنَّا جزءً ا عندَ جزئيًّ

o¢VQC’G

o¢VQC’G

oôª≤dG

oôª≤dG

o¢ùª s°ûdG

o¢ùª s°ûdG

pôª≤dG o±ƒ°ùN

p¢ùª s°ûdG o±ƒ°ùc

  

  
     

ا النَّظرَ إلى  . أمَّ يمكنُ مراقبةُ خســوفِ القمرِ بأمــانٍ
، وقدْ  مسِ فيضرُّ بالعينِ حتَّى في أثناءِ الكسوفِ الشَّ
ةُ أنْ  مسيَّ اراتُ الشَّ مى، ولا تســتطيعُ النَّظّ يسبِّبُ العَ
ــمسِ  . لهذا علينا ألاَّ ننظرَ إلى الشَّ تحميَ العينينِ منهُ
ةً لمشاهدةِ  . ويستخدمُ العلماءُ أدواتٍ خاصَّ مباشرةً

. مسِ بأمانٍ كسوفِ الشَّ

 
 n±ƒ``°ùc  oÖÑ``°ùj  …ò``dG  É``e     

 ? p¢ùª°ûdG

 p±ƒ``°ùN oIógÉ``°ûe tó©J GPÉªd    
? káæeBG pôª≤dG

٩٨  

یحدث كسوف الشمس عندما یقع القمر 
على الأرض 

 أشعة القمر لا تؤذي العین ، فھي 
منعكسة عن الشمس ، أما أشعة 

الشمس المباشرة فھي التي تسبب 
أضرارا للعین 
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   
 , n∫ƒM o¢VQC’G oQhó``J
 oÖbÉ©J É``¡fGQhO rø``Y oè``àæjh

. pQÉ¡ sædGh pπ«s∏dG

 h  , p¢VQC’G  pQƒëe  oπ«e
 oÖ uÑ°ùj    

. pá©HQC’G p∫ƒ°üØdG nôt«¨J

 p¢VQC’G n∫ƒM pôª≤dG p¿GQhO n™e
 o∫Éµ°TC’G ≈ sª°ùJh , o¬o∏µ°T oô s«¨àj
 pAÉª s°ùdG  »a  pôª≤∏d  oá sjôgÉ s¶dG

  

   

p¢VQC’Gh p¢ùª s°ûdG pøY o¬oàªs∏©J Ée É¡«a o¢ü uîdCG ká sjƒ£e oπªYCG
. pôª≤dGh

دوران ا�رض 
حول �ورها

دوران ا�رض 
أطوار القمرحول الشمس

    
»a o¢VQC’G o¬ oµ∏``°ùJ …òsdG oQÉ``°ùªdG      

..................................... ≈ qª°ùj p¢ùª s°ûdG n∫ƒM É¡ pàcôM

»àdG pôgGƒ¶dG o¢†©H Ée          
 ? p¢VQC’G n∫ƒM pôª≤dG pácôM náé«àf oçóëJ



»a G kQó`̀H  nôª≤dG  oâ`̀jCGQ  GPEG                   
»a É kbÉëe …ô«Z o√Gôj ¿CG  oøµªj π¡a ,»æWh
?GPÉªd . p¬°ùØf pâbƒdG »a pºdÉ©dG nøe nôNBG m¿Éµe

 päÉ«∏ª©dG t…CG      
? káYÉ°S 24 É n¡ oKhóM o¥ô¨à°ùj pá«dÉàdG

.É ng pQƒëe n∫ƒM p¢VQC’G o¿GQhO -CG
 . p¢ùª°ûdG n∫ƒM p¢VQC’G o¿GQhO -Ü

 . p¢VQC’G n∫ƒM pôª≤dG o¿GQhO -ê
 . p¬°ùØf n∫ƒM pôª≤dG o¿GQhO -O

nøe wπc o∑ôëàJ n∞«c    
oèàæj  GnPÉeh  ? pAÉ°†ØdG  »a  pôª≤dGh  p¢VQC’G

?Éª p¡ pàcôM øY

 
u»HƒæédG pIôµdG p∞°üf »a pá©HQC’G p∫ƒ°üØdG pøY o¬aôYCG Ée oÖàcCG

. u»dÉª s°ûdG pIôµdG p∞°üæH káfQÉ≤e

 
 p±É©°VCG 3 o∫OÉ©j pìÉÑ s°üdG »a wπX É¡d . mQÉàeCG 9 É¡odƒW lIôé°T

?É¡u∏X o∫ƒW Éªa ,É¡ pdƒW

     

٩٩

 المدار 

 لا ، لأن القمر نفسھ یظھر في جمیع الأماكن من الكرة 
الأرضیة 

ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الاجابة في الصفحة التالیة  طول الظل = ۳×۹=۲۷ مترا 

 الاجابة بالجانب 

: حل السؤال ٥
تتحرك الأرض حول محورھا مرة واحدة 

كل یوم وینتج عن حركتھا تعاقب اللیل 
والنھار وتتحرك حول الشمس مرة واحدة 

كل سنة تقریبا وینتج عن حركتھا الفصول 
الأربعة أما القمر فیتحرك حول الأرض 

وینتج عن حركتھ عدد من الظواھر منھا 
الخسوف والكسوف
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١٠٠        

  
. ويحدثُ الاختلافُ فِي أطوارِ القمرِ بسببِ اختلافِ  أستطيعُ مشاهدةَ أطوارٍ مختلفةٍ منَ القمرِ فِي خلالِ الشهرِ
ي يكونُ فيهِ القمرُ فِي طورٍ ما. ولِعملِ ذلكَ  ؤَ بالوقتِ الذِ ِ. ويستطيعُ العلماءُ التنبُّ مواقعِ كلٍّ منَ الأرضِ والقمر

 . حولَ القمرِ   َيجمعون

�
. ومنَ الصعوبةِ  معتْ للإجابةِ عنْ أسئلةٍ أوْ حلِّ مشكلاتٍ  فإنني أستعملُ معلوماتٍ جُ   ما عندَ
. وهذهِ  . ولكنْ منَ الأفضلِ تنظيمُ بياناتي فِي جدولٍ أوْ مخططٍ أوْ رسمٍ بيانِيٍّ تفســيرُ بياناتٍ مكتوبةٍ فِي تقريرٍ

ينَ علَى فهمِ بياناتي. همِ وملاحظةِ بياناتي منَ النظرةِ الأولَى. كما تساعدُ الآخرِ ى فَ ني علَ الأدواتُ تساعدُ

. ويمثلُ الجدولُ أدناه بياناتٍ حولَ أطوارِ القمرِ في شــهرِ مايو . وهذا النمطُ منَ  والتقويــمُ نوعٌ منَ الجداولِ
. ￯ للقمرِ ؤِ بالأنماطِ الأخرَ ى التنبُّ ني علَ التقويمِ يساعدُ

 حل السؤال العلوم والمجتمع ( الفصول الأربعة ) 
تنعكس الفصول في نصفي الكرة الأرضیة ، فمثلاً الوقت الذي یكون في فصل الصیف في 
رة نصف الكرة الشمالي یكون فصل الشتاء في نصف الكرة الجنوبي وھذا لأن نصف الك
الشمالي یكون مائلاً من الشمس أكثر من النصف الجنوبي تتنوع الأحوال المناخیة في 

أسترالیا . فنجد أن الأمطار تسقط طوال العام على الساحل الشرقي نظراً لھبوب الریاح علیھ 
من المحیط واصطدامھا بجبال استرالیا الشرقیة . وتسقط الأمطار صیفاً في وسط القارة . 
وتكاد تنعدم في النصف الغربي منھا یسود المناخ الإستوائي في نحو ثلث مساحة أسترالیا 

وتقع المساحة المتبقیة في المنطقة المعتدلة
أما اشد المناطق برودة فتقع في الركن الجنوبي الشرقي من الجزء الرئیسي من البلاد وفي 

ولایة تسمانیا
ویوضح الجدول التالي الأشھر والفصول المناخیة في أسترالیا

ر الصیف دیسمبر إلى فبرای
و الخریف مارس إلى مای

طس الشتاء یونیو إلى أغس
الربیع سبتمبر - نوفمبر
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١٠١       

� 
، ثمَّ أجيبُ عنِ الأسئلةِ التاليةِ: الموجودةَ في تقويمِ أطوارِ القمرِ في الصفحةِ المقابلةِ   

pôª≤dG pQGƒWCG oºjƒ≤J  

؟ رِ المحاقِ   في أيِّ يومٍ أوْ أيامٍ يكونُ القمرُ في طوْ

؟  رِ التربيعِ الأولِ  في أيِّ يومٍ أوْ أيامٍ يكونُ القمرُ في طوْ

؟ رِ الأحدبِ  في أيِّ يومٍ أوْ أيامٍ يكونُ القمرُ في طوْ

. دَ هُ إنْ وجِ فْ ؟ صِ   هل هناكَ نمطٌ معينٌ لأطوارِ القمرِ يظهرُ في هذا التقويمِ

� 
ي في الصورةِ. بتمثيلِ المعلوماتِ في جدولٍ مماثلٍ للجدولِ الذِ   

 ،( ( لا أحتاجُ إلَى تضمينِ طورِ الأحدبِ ــمُ في العمودِ الأولِ أطوارَ القمرِ . أرسُ ينِ   أعملُ جدولاً منْ عمودَ

. هورِ الطورِ في التقويمِ لُ في العمودِ الثانِي عددَ مراتِ ظُ ثمَّ أسجِّ

رُ أطوارَ    أبحثُ عنْ تقويمٍ جديدٍ في المدرســةِ أوِ البيــتِ يُظهِ

. أنظرُ إلَى شــهرِ مايو، وأعملُ جــدولاً آخرَ يوضحُ  القمــرِ
. لَّ أطوارِ القمرِ جِ سِ

؟  . هلْ عددُ الأطوارِ متشابهٌ في الحالتيْنِ قارنُ بينَ الجدولينِ   أُ

؟ وكيفَ يختلفانِ

. هلْ تَحدثُ أطوارُ  يْ أطــوارِ القمرِ   أَنظرُ إلى تقويمَ

ها؟ ولِماذا؟  سِ ها في أيامِ شهرِ مايو  نفْ سُ القمرِ نفْ

 في ۱۸و۱۹ مایو یكون القمر محاقا
 یكون القمر في طور التربیع الأول ما بین ۲٤ إلى ۲۷ مایو

 یكون القمر في طور الأحدب في الفترة ما بین ۷ إلى ۱۰ مایو ، وفي 
الفترة ۲۸ إلى ۳۱ مایو

 یظھر التقویم كیف أن ظل الأرض یغطي ببطء ، وینكشف عن القمر في خلال الشھر 
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م�سيُّ ظامُ ال�شَّ النِّ

ورةُ م�أخوذةٌ منَ الف�ضاءِ؟ �أنظرُ �إلى الم�سافةِ بيَن الأأجرامِ  هلْ هذهِ ال�صُّ
ها قريبٌ منْ بع�ضٍ في الف�ضاءِ؟ ا بع�ضُ ال�سماوية الثَّلاثةِ. هلْ حقًّ

102 التهيئةُ

اني ر�سُ الثَّ الدَّ

 كلا ، الكواكب بعضھا بعید عن بعض في الفضاء 
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          


»a iôNC’G pΩGôLC’G pΩÉéMCGh pôª≤dG pºéëH káfQÉ≤e p¢VQC’G nºéM o∞°ûµà°SCG

. u»°ùª s°ûdG pΩÉ¶uædG


. s¢ü≤ pªdG oπª©à°SCG ÉfCGh QòMCG 

 pΩGôLC’G pQÉ£bCG nø«H o¿QÉbCGh , n∫hóédG o¢SQOCG   

.ájhÉª°ùdG

oIôFG sódG p√òg .º°S 8 Ég oô£b mIôFGO pπµ°T ≈∏Y IGƒ≤ oe kábQh t¢übCG  

»a ájhÉª°ùdG  pΩGô`̀LC’G  nás«≤H  oπuãªJ  iô`̀NCG  nô`̀FGhO  t¢übCG  . n¢`̀VQC’G  oπuãªJ

»a  páæq«ÑªdG  pÖ°ùuæ∏d  káÑ°SÉæe  É`̀g oQÉ`̀£`̀bCG  n¿ƒ`̀µ`̀ nJ  r¿CG  É`̀ k«`̀YGô`̀e  , p∫hó``é``dG

.É¡o∏uãªJ »àdG pôFGh sódG ≈∏Y ájhÉª°ùdG pΩGôLC’G nAÉª°SCG o™°VCGh , p∫hóédG

.É¡næ«H páfQÉ≤ªdG nøe »æoæ uµªJ má≤jô£H ájhÉª°ùdG nΩGôLC’G oÖuJQCG  

 
? máØ∏àîe ( mΩGôLCG) mΩÉ°ùLCG pΩÉéMCG oáfQÉ≤e oøµªj n∞«c   

GPÉªd  ? pAÉª s°ùdG  »a pïj qô pªdG  nøe nôÑcCG  oôª≤dG  h oóÑj  GPÉªd   
? nôNBG mºénf u…CG røe ÉkfÉ©ªd só°TCGh nôÑcCG o¢ùª s°ûdG hóÑJ

 
 pπª©H oΩƒbCGh , u»°ùª s°ûdG pΩÉ¶uædG »a iôNCG mΩGôLCG pΩÉéMCG øY oåëHCG

 n∞«c oåëHCGh  , pΩGô`̀LC’G  p√òg pπ«ãªàd mIô«¨°U iôNCGh  , mIô«Ñc nôFGhO

 oΩƒ`̀bCG  qº`̀K  ? u»°ùª s°ûdG  pΩÉ¶uædG  »a  ájhÉª°ùdG  oΩGô`̀ `LC’G  p√ò`̀g  oÖsJôàJ

.ájhÉª°ùdG pΩGôLC’G p™bGƒe pπ«ãªàd »LPÉªf pÖ«JôàH

•x¢ü≤e

•ivƒ≤e m¥Qh

•mIô£°ùe

•m§«£îJ pº∏b

o o

 

    

oΩô pédGp¢VQC’G pô£≤H káfQÉ≤e o√ oô£b

o¢VQC’G1

oôª≤dG1
4

oïj qô pªdG1
2

o¢SƒfGQhCG4

١٠٣

 الأرض والقمر والمریخ أصغر كثیرا من كوكب أورانوس فھو كبیر جدا 

 على الرغم من أن القمر أصغر من المریخ إلا أنھ أقرب كثیرا من 
الأرض مما یجعلھ یبدو أكبر من المریخ والشمس قریبة نسبیا من 

الأرض مقارنة بالنجوم الأخر 
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  

 

       

   
؛ فهوَ  هُ باستمرارٍ مٌ مألوفٌ نراهُ في الســماءِ، ويتغيَّرُ موقعُ رْ القمرُ جِ
ا. وكلُّ جسمٍ يدورُ حولَ جسمٍ  ا هو تابعٌ لهَ ، إذً يدورُ حولَ الأرضِ
ةٌ عديدةٌ تدورُ  . هناكَ كذلكَ أقمــارٌ اصطناعيَّ ا لهُ آخرَ يكــونُ تابعً

، وهيَ تابعةٌ لها. حولَ الأرضِ

ها ما  لُ معَ ةُ توابعَ تــدورُ حولَها، وتشــكِّ ا لهــا عدَّ ــمسُ أيضً الشَّ
 ، هُ ملايينَ الكيلومتراتِ مســيَّ الَّذي يبلغُ اتِّساعُ ى النِّظامَ الشَّ يُسمَّ

هِ. مسُ في مركزِ وتقعُ الشَّ

؟ ما أهمُّ مكوناتِ النظامِ الشمسيِّ


ةٌ منَ  رَ . والنجمُ كُ الشــمسُ هيَ النجمُ الوحيدُ في النظامِ الشمسيِّ
و لنَا  . لماذا تبدُ الغازاتِ الســاخنةِ ينبعثُ منها الضوءُ والحــرارةُ
مسَ أقربُ  ؟ لأنَّ الشَّ ــمسُ أكبرَ وأكثرَ لمعانًا منْ أيِّ نَجمٍ آخرَ الشَّ

ا عنها. ، والنُّجومُ الأخر￯ بعيدةٌ جدًّ النُّجومِ إلى الأرضِ

       

 
 pΩGôLC’G nøe Ég pô«Zh p¢VQC’G nø«H o¿QÉ≤f n∞«c

? u»°ùª°ûdG pΩÉ¶ædG »a pájhÉª°ùdG


t»°ùª s°ûdG oΩÉ¶uædG

oºéædG
oÖcƒµdG

( oÜGô≤ªdG)  oÜƒµ°ù∏uàdG
oÖsfòªdG

oÖµjƒµdG
oÜÉ¡°ûdG
o∑õ«ædG

 
  

   

←

←

←

١٠٤  
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


  



 ? oô°übCG p¢ùª s°ûdG n∫ƒM o√ oQGóe pÖcGƒµdG t…CG 

. mQGóe uπc s§N o™ sÑàJCG : lOÉ°TQEG

 


ا أو اثنينِ في السماءِ؟ هلْ سبقَ أنْ شاهدتُ كوكبً

. وقدْ اكتشفَ  مسِ ةٌ تابعةٌ للشَّ الكواكبُ أجسامٌ كرويَّ
ةِ. مسيَّ العلماءُ ثمانيةَ كواكبَ في مجموعتِنا الشَّ

، وهيَ تشــبهُ القمرَ في  الكواكبُ أصغرُ وأبردُ منَ النُّجومِ
مسِ الَّتي تسقطُ عليها. ةَ الشَّ ، بلْ تعكسُ أشعَّ أنَّها لاَ تضيءُ

    
في عامِ ١٥٠٠م درسَ العالمُ البولنديُّ كوبرنيكوسَ 
، وقد  ــمسِ ، ووجــدَ أنَّها تدورُ حولَ الشَّ الكواكبَ
ه العلماءُ المسلمونَ الذينَ  ا درسَ اعتمدَ في ذلك على مَ
. وبعدَ  ، ومنهم العالمُ شــرفُ الدينِ الطوسيُّ سبقوهُ
، وبيَّنَ أنَّ مداراتِ  مئةِ عامٍ جاءَ العالمُ الألمانيُّ كبلرُ
. ــكلِ ، أيْ بيضاوية الشَّ هــذهِ الكواكبِ إهليلجيَّــةٌ

 
o∑ sôëàJ n∞``«c    

? u»°ùª s°ûdG pΩÉ¶uædG »a oÖcGƒµdG

? p¢VQCÓd É k©HÉJ oôª≤dG tó©j GPÉªd    

م درسَ العالمُ البولنديُّ كوبرنيكوسَ 
 

      
   

١٠٥ 

 لأنھ یتحرك في مسار حول جرم أكبر منھ ، 
ھو الأرض 

ل   حل الفكرة الرئیسة والتفاصی
تتحرك الكواكب في مسارات إھلیلجیة 

( بیضیة ) حول الشمس 

 حل بالجانب 
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  ?ƒ«∏«dÉL pô°üY oòæe pAÉ°†ØdG pá°SGQO É«LƒdƒæµJ räôs«¨J n∞«c
. pIQƒ t°üdG »a pø«æs«ÑªdG pø«Hƒµ°ù∏ uàdG nø«H o¿QÉbCG  : lOÉ°TQEG



 ، في العصرِ الَّــذي عاشَ فيهِ العالــمُ الألمانيُّ كبلرُ
ُهُ  ا اسم كانَ هناكَ عالمٌ إيطاليٌّ يدرسُ الكواكبَ أيضً
جاليليو. كانَ جاليليو ينظرُ إلى الكواكبِ منْ خلالِ 
هُ على رؤيةِ  ةً تساعدُ أنبوبٍ يضعُ فيهِ عدساتٍ زجاجيَّ

الأجسامِ البعيدةِ في الفضاءِ.

   
￯، ماذا اســتخدمَ جاليليو للنَّظر في الفضاءِ؟ إنَّهُ  رَ تُ
) الَّذي يجعلُ الأجسامَ البعيدةَ  التِّلسكوبُ (المقرابُ
￯ في  . اســتطاعَ جاليليو منْ خلالهِ أنْ يَرَ تبدو قريبةً

 . هُ ها أحدٌ قبلَ ا لمْ يَرَ الفضاءِ أجسامً

الآنَ شبيهةٌ  ها  نســتخدمُ الَّتي  الحديثةُ  التِّلسكوباتُ 
. وعلى الرغمِ من  بتلســكوبِ جاليليو، ولكنَّها أكبرُ
ذلكَ فإنَّ رؤيةَ الكواكبِ ودراستَها بهذهِ التِّلسكوباتِ 
؛ بسببِ الغيومِ وأضواءِ المدينةِ.  ا ما تكونُ صعبةً كثيرً

لُ العلماءُ بنــاءَ تلســكوباتِ المراقبةِ في  لــذا يفضِّ
، ذاتِ  ائيةِ والبعيدةِ عنْ أضــواءِ المدنِ الأماكــنِ النَّ
. والأفضلُ  ، أوْ فوقَ رؤوسِ الجبالِ افيةِ ماءِ الصَّ السَّ
. منْ ذلكَ أنْ توضعَ التِّلسكوباتُ في الفضاءِ الخارجيِّ

   
 . ￯ العديدِ منَ البلدانِ برامجُ لاستكشافِ الفضاءِ لدَ
وقدْ بدأتْ أولَى الرحلاتِ الفضائيةِ في ستينياتِ القرنِ 
الماضي منَ الولاياتِ المتحدةِ الأمريكيةِ والاتحادِ 
. وفي عامِ ١٩٨٥م بدأتْ مشاركةُ  السوفيتيِّ السابقِ
العربِ في رحلاتِ استكشــافِ الفضاءِ؛ فقد شاركَ 
الأميرُ ســلطانُ بنُ سلمانَ بن عبدِ العزيزِ في ١٧ منْ 
يونيو في رحلةِ المكوكِ الفضائيِّ (دسكفري)، فكانتْ 

أولَ انطلاقةٍ لرائدِ فضاءٍ عربيٍّ 
الفضاءِ  إلى  مســلمٍ 

. الخارجيِّ

تلسكوبُ جالليوتلسكوبُ راديوي

أولَ انطلاقةٍ لرائدِ فضاءٍ عربيٍّ 

تلسكوبُ جالليو

    

     

١٠٦   أصبحت التلسكوبات أقوى وأكبر ویمكن وضع التلسكوبات في الفضاء، وقد أرسلت
الكثیر من الدول سفنا ومحطات إلى الفضاء وتوابع یمكنھا البقاء في الفضاء فترات 

طویلة
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  
يســاعدُ المكوكُ روادَ الفضاءِ على إجراءِ تجاربِهم، 
. تســتخدمُ  وإطلاقِ الأقمارِ الاصطناعيةِ في الفضاءِ
. وهذهِ  معظــمُ الدولِ المحطــةَ الفضائيــةَ العالميةَ
ى في  المحطةُ تختلفُ عنْ مكوكِ الفضاءِ في أنّها تبقَ
ادُ الفضاءِ  قيمَ فيها روَّ . ويمكنُ أنْ يُ الفضاءِ مدةً طويلةً

. فترةً منَ الوقتِ قبلَ عودتِهم إلى الأرضِ

   
ادِ  بارُ الفضاءِ أكثرُ أمانًا وأقلُّ تكلفةً من إرسالِ الروَّ سْ مِ
. المسبارُ عربةٌ فضائيةٌ ليسَ فيها أحدٌ (غيرُ  إلى الفضاءِ

. )، تغادرُ الأرضَ إلى الفضاءِ الخارجيِّ مأهولةٍ

لقد أرسلَ الإنسانُ العديدَ منْ هذهِ العرباتِ الفضائيةِ 
 . إلى الكواكبِ والأقمارِ وأجسامٍ أخر￯ في الفضاءِ
ورِ والمعلوماتِ  وتقومُ هذهِ العرباتُ بإرســالِ الصُّ

 . منَ الفضاءِ إلى الأرضِ

 ، في عامِ ٢٠٠٤ م هبطتْ عربةُ فضاءٍ على سطحِ المريخِ
وقامَ جسمانِ آليَّانِ في العربةِ بدراسةِ سطحِ المريخِ 

 . وتسجيلِ البياناتِ

ا فإنَّ عرباتِ الفضاءِ  ولأنَّ النظامَ الشمسيَّ واسعٌ جدًّ
ا.فمثلاً أُرسلتْ  تحتاجُ إلى سنواتٍ للوصولِ إلى أهدافِهَ
عربةٌ لاستكشافِ بلُوتو عامَ ٢٠٠٦م، ووصلَت هناكَ 
عامَ ٢٠١٥م، وأمدتنا بالكثير من المعلومات عن هذا 

الجرم وتوابعه.

 
 o¢``SQój n∞«c    

? s»°ùª°ûdG nΩÉ¶ædG oAÉª∏©dG

 päÉHƒ``````µ°ù∏àdG oAÉæH oπ s°†Øoj GPÉªd    
? p¿óªdG pøY pIó«```©ÑdG p≥WÉæ```ªdG »a

   

١٠٧ 

 الحل بالجانب 

 الحل بالجانب 

ل   حل السؤال الفكرة الرئیسة والتفاصی
الجواب : یرصد العلماء الأجرام في النظام 

الشمسي بالتلسكوبات ومسابر الفضاء ویرسلون 
مركبات تحمل رواد الفضاء أو مركبات غیر 

مأھولة لاستكشاف الفضاء 
د :  حل السؤال التفكیر الناق

یتم بناء التلسكوبات في المناطق البعیدة عن 
المدن ، لأن أضواء المدینة أو التلوث یمنع رؤیة 

الأجرام السماویة بوضوح 
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    

   
ى الكواكبَ  مسِ تسمَّ الكواكبُ الأربعةُ الأقربُ إلى الشَّ

. يخُ رِّ رةُ والأرضُ والمِ هَ طاردُ والزُّ : عُ ، وهيَ ةَ خريَّ الصَّ

غــم منَ الاختلافاتِ الواضحــةِ بينَ هذهِ  وعلى الرَّ
 ، خورِ نةٌ منَ الصُّ الكواكبِ إلاَّ أنَّها تشتركُ في أنَّها مكوَّ

. لبًا منَ الحديدِ بًّا صُ عتقدُ العلماءُ أنَّ لها لُ ويَ

 
الكواكبُ الأربعةُ الأخر￯، تسمي الكواكب الغازية، 
 . ، ونبتونُ ، وأورانــوسُ لُ حَ ي، وزُ شــترِ : المُ وهــيَ
إلــى كوكبِ  ، وأقربُها  الكواكــبِ أكبرُ  ي  شــترِ المُ

. الأرضِ

ةَ  ى هذهِ الكواكبُ الأربعــةُ الكواكبَ الغازيَّ وتســمَّ
نٌ منْ  ها مكوَّ ، ومعظمُ َ؛ لأنَّها كبيرةُ الحجمِ العملاقــة
هُ  عتقدُ العلماءُ أنَّ . ويَ ها غيرُ صلبٍ ، وســطحُ غازاتٍ

بِّها. منَ المحتملِ وجودُ صخورٍ وجليدٍ في لُ

   
اكتشــفَ العلماءُ الكواكبَ الصغيــرةَ فالأصغرَ في 
ى الكواكبَ  . هذهِ الكواكبُ تســمَّ النظامِ الشمســيِّ
نُ منَ الصخورِ  . ومعظمُ هذهِ الكواكبِ يتكوَّ ـةَ مَ زَ القَ
ا مــعَ مداراتِ الأجرامِ  هَ عُ مداراتُ . وتتقاطَ والجليــدِ

.￯ر خْ الأُ

ومنَ الكواكبِ القزمــةِ بلوتو، الذي ظلَّ مدةً طويلةً 
نَ الكواكبِ الخارجيةِ. وفي عامِ ٢٠٠٦م  مْ ا ضِ فً مصنَّ

. هُ إلى كوكبٍ قزمٍ أعادَ العلماءُ تصنيفَ

     

? u»°ùª s°ûdG pΩÉ¶ uæ∏d É kLPƒªf oπª©f n∞«c »FÓeR o¢ûbÉfCG 

. p¬ p∏«ãªàH nΩƒ≤«d É keôL É sæe wπc oQÉàîj 

 páMÉ°S  ≈dEG  »FÓeRh  ÉfCG  oê oôNCG    

 oßM’CGh . u»°ùª s°ûdG  pΩÉ¶ uædG  nêPƒªf nπª©æd ; pá°SQóªdG

 pΩGôLC’G nácôM oπ uãªf oøëfh Éæ pàcôM pAÉæKCG »a nêPƒª sædG

. pájhÉª°ùdG

 n∞«ch ?»°ùª°ûdG ΩÉ¶ædG êPƒªædG Gòg oí°Vƒj ∞«c 

? pêPƒªædG oôjƒ£J Éæ oæµªj

 
 nÖcGƒµdG o∞``°UCG     

.ÉgnAÉª°SCG oôcPCGh , nábÓ rª p©dG ná sjRÉ¨dG

 n¢``û«©dG oô``°ûÑdG o™«£à``°ùj rπg    
. n∂dP oô u°ùaCG ? pábÓª©dG pá sjRÉ¨dG pÖcGƒµdG ≈∏Y

١٠٨  

یمكن أن یبین النموذج الأحجام النسبیة 
للأجرام الآخر ویمكن تطویر النموذج 

بتحدید الأبعاد النسبیة بینھا 

ل   حل السؤال الفكرة الرئیسة والتفاصی
الكواكب الغازیة ھي المشتري وزحل وأورانوس و

نبتون، تتكون بشكل رئیس من غازات الھیدروجین 
د والھیلیوم، وربما یكون لھا لب من الصخر أو الجلی

د: حل السؤال التفكیر الناق
ھیأ الله للبشر على سطح الأرض الحاجات الأساسیة 

اللازمة للحیاة وھي الماء في حالتھ السائلة ، ودرجات 
حرارة مناسبة وخلیط من أنواع معینة من الغازات في 

الغلاف الجوي، ولا تتوافر ھذه الحاجات على أي كوكب 
آخر
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  

، هناكَ أجســامٌ  إلــى جانــبِ الكواكبِ والأقمــارِ
ا، منهــا المذنَّباتُ  ــمسِ أيضً أصغرُ تدورُ حولَ الشَّ

. باتُ يْكِ وَ والكُ

 
 ، خورِ والجليــدِ والغبارِ ُ مــنَ الصُّ نُ المذنَّب يتكــوَّ
 . كُ حولَ الشــمسِ في مدارٍ ضيِّــقٍ وطويلٍ ويتحــرَّ
 ، ــمسِ فإنَّهُ سرعانَ ما يسخنُ ما يقتربُ منَ الشَّ وعندَ

. لُ ذيلاً ملتهبًا منَ الغازِ والغبارِ ويشكِّ

   
ا  ، إلا أنَّها أصغرُ كثيرً ةٌ كبيرةٌ الكويكباتُ كتلٌ صخريَّ
. هناكَ الآلافُ منَ الكويكباتِ في النِّظامِ  منَ الكواكبِ
يخِ والمشترِي. رِّ ها يقعُ في حزامٍ بينَ المِ ، ومعظمُ مسيِّ الشَّ

   

يْكباتُ في الفضاءِ تنفصلُ  وَ ما تتصادمُ الكُ عندَ
ى شظايا  نيَّةٌ تسمَّ دِ عْ ةٌ أو مَ عنها قطعٌ أصغرُ صخريَّ

ظايا الغلافَ  . فإذا دخلَتْ هذهِ الشَّ يْكباتُ الكوَ
ها  ً وراءَ ى شهبًا؛ لأنَّها تحترقُ مخلِّفة الجويَّ تُسمَّ

اها أحيانًا في  تي نرَ تلكَ الخطوطَ المضيئةَ الَّ
بِ إلى  هُ . فإذا وصلَتْ أجزاءٌ منْ هذهِ الشُّ ماءِ السَّ

. وقدْ تُحدثُ هذهِ  ى نيازكَ سطحِ الأرضِ فإنَّها تسمَّ
. ا على سطحِ الأرضِ النيازكُ حفرً

المملكةِ  سماءِ  في  هالي  مذنَّبُ  شوهدَ 
ةِ عامَ ١٤٠٦هـ. عوديَّ ةِ السُّ العربيَّ

نيزك تبدو الكويكبات كتل صخرية ضخمة. اصطدام  عن  نتجت  الحفرة  هذه 
ضخم بالأرض.

    

. ما تقتربُ منَ الشمسِ ا ذيلٌ فقطْ عندَ المذنَّباتُ يكونُ لهَ

 
 nΩGôLC’G o∞``°UCG     

. u»°ùª s°ûdG pΩÉ¶uædG »a nIô«¨ s°üdG

 nø``e xπc nø``«H o¿QÉ``bCG n∞``«c    
? pÖ¡ t°ûdGh päÉÑµ rj nƒµdGh pÖcGƒµdG

١٠٩ 

ل   حل الفكرة الرئیسة والتفاصی
المذنبات كتل من الجلید والصخر والغبار. 

الكویكبات كتل من الصخور والمعادن الشھب 
كتل صغیرة من الكویكبات تشتعل في الغلاف 

الجوي للأرض
د :  حل السؤال التفكیر الناق

الكواكب أكبر من الكویكبات ومكوناتھا أكثر 
تعقیدا والشھب أجزاء من الكویكبات تدخل 

الغلاف الجوي للأرض وتحترق فیھ
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   
 ، عرفتُ أنَّ الشمسَ هي النجمُ الوحيدُ في النظامِ الشمسيِّ
، وتكونُ الطبقاتُ الخارجيَّةُ  نُ من عدةِ طبقاتٍ وهي تتكوَّ

اخليَّةِ. أقلَّ سخونةً منَ الطبقاتِ الدَّ

ها في الفضاءِ، شأنُها شأنُ أيِّ  ــمسُ ضياءَ تنشرُ الشَّ
ها هوَ مصدرُ كلِّ طاقتِها.  بُّ مسِ أوْ لُ . ومركزُ الشَّ نجمٍ

     
. تطلِـقُ  مسِ وءُ الذي نراهُ هوَ جزءٌ منْ طاقةِ الشَّ الضَّ
ـمسُ معظـمَ طاقتِهـا على شكـلِ ضوءٍ وحرارةٍٍ؛  الشَّ
 ، حيث يصلُ إلى الأرضِ جزءٌ قليلٌ من طاقةِ الشمسِ
اقةِ.  ةِ بالطَّ وهذا كافٍ لتزويدِ جميعِ المخلوقاتِ الحيَّ

؛  تحتاجُ معظمُ المخلوقاتِ الحيةِ إلى طاقةِ الشمسِ
هــا إلى غذاءٍ، والمســتهلِكاتُ  لُ نتِجــاتُ تحوِّ فالمُ
 ، عامَ ما تأكلُ الطَّ ةِ عندَ مســيَّ اقةِ الشَّ تحصلُ على الطَّ

وتستفيدُ منها في الحصولِ على الدفءِ والحرارةِ.

   
تقومُ حر ارةُ الشــمسِ بتبخيرِ المــاءِ. وهذهِ العمليةُ 
ا  جزءٌ منْ دورةِ الماءِ في الطبيعةِ، وهيَ تشــملُ أيضً
ا في  . وتؤثِّرُ الشمسُ أيضً عمليتَيِ التكثُّفِ والهطولِ

. ةِ، ومنها الرياحُ والعواصفُ جميعِ الظواهرِ الجويَّ

     
 أحذر النظر إلى الشمس مباشرة.

اقةُ الَّتي  ؛ فالطَّ ــمسِ مباشــرةً ينبغي ألاَّ ننظرَ إلى الشَّ
ضَ  نَا. ويجبُ ألاَّ نعرِّ مسُ قدْ تؤذي أعينَ ها الشَّ رُ تُصدِ
مسِ المباشرةِ؛ لأنَّها  ةِ الشَّ نا وقتًا طويلاً لأشــعَّ أنفسَ
امِ الَّتي فيها  ، حتَّى في الأيَّ ا في الجلدِ قدْ تسبِّبُ حروقً

. غيومٌ

 
pábÉW oá«ªgCG Ée    

? p¢VQC’G pí£°S ≈∏Y pá«ëdG päÉbƒ∏îª∏d p¢ùª°ûdG

 p¢VQC’G nø«H p¬Ñ`` s°ûdG o¬LhCG Ée    
? p±ÓàN’G o¬LhCG Éeh ? p¢ùª s°ûdGh

 p¢`̀ù`̀ª`̀ s°`̀û`̀dG nø`̀ `e kAGõ`̀ `̀ `̀LCG oIQƒ`̀` q°`̀`ü`̀`dG p√ò`̀ `̀g oø`̀ u«`̀Ñ`̀J

. p¢VQC’G øe É¡oàjDhQ oøµªj’

١١٠  

ل  حل الفكرة الرئیسة والتفاصی
الشمس مصدر الطاقة الرئیس على سطح الأرض 

وتستمد المنتجات طاقتھا من الشمس لصنع الغذاء 
ت  وتستمد المستھلكات طاقتھا من تغذیتھا على المنتجا

حل التفكیر الناقد :
تتشابھ الأرض والشمس في أنھما كرویتان ومكونتان 

من طبقات وكلتاھما تنتمیان إلى النظام الشمسي 
وتختلفان في أن الأرض كوكب والشمس نجم وأن 

الشمس تطلق الطاقة اللازمة لجمیع عملیات الحیاة 
على سطح الأرض 
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   
 nÖ``cGƒc  røe  t»°ùª s°ûdG  oΩÉ¶ uædG  o¿ sƒµàj
 n∫ƒM  oQhóJ  iôNCG  mΩGôLCGh  mQÉªbCGh

. pAÉ°†ØdG ‘ p¢ùª s°ûdG

 lá``©HÉJ  lá sjhôc  lΩÉ°ùLCG  oÖ`cGƒµdG
 ΩÉ¶ uædG nÖcGƒc oπ`ª°ûJ , p¢ùª s°û∏d
 ná``bÓ `ª©dG  n pá sjRÉ¨dG  u»°ùª s°ûdG
 nÖcGƒµdGh , nIô«¨ s°üdG ná sjôî s°üdGh

. náeõ≤dG

»a  lIô`̀«`̀¨`̀°`̀U  iô`̀ `̀ `NCG  lΩGô``````LCG  n∑Éæg
 , u»``````````°ùª s°ûdG  pΩÉ````````````¶ uædG
 oäÉ```Ñ`µjƒµdGh  oäÉ```Ñ sfòªdG  :É````¡æe

. o∑RÉ« sædGh oÖ¡ t°ûdGh

   

     
       

  

    
 nø«H ÉgGôf »àsdG oá sjôî s°üdG oπàµdG ≈ sª°ùJ .  

............... …ôà°ûªdGh  pïj uô pªdG
 nº u¶æªdG oΩóîà°SCG .     

. u»°ùª s°ûdG pΩÉ¶ uædG päÉf uƒµe pQÉ¡XE’ n»dÉsàdG s»£«£îsàdG

   

oá«YÉæ£°U’G oQÉªbC’G tó©oJ GPÉªd .            
? p¢VQCÓd n™HGƒJ

 pÖcGƒµdG oôÑcCG Ée .                 
? pá s«°ùª s°ûdG páYƒªéªdG »a

. oïj qô pªdG -CG
.…ôà°ûªdG -Ü

. oπ nM oR -ê
. o¢VQC’G -O

 p¢VQC’G  nø«H  o¿QÉ≤f  n∞«c  .    
 pΩÉ¶ædG »a  pájhÉª°ùdG  pΩGôLC’G  nøe Ég pô«Zh

? u»°ùª°ûdG

  
 



   
  
 

 
 G kôjô≤J oÖàcCG . pá s«dÉëdG É¡ pFÉª°SCÉH oÖcGƒµdG pâ« uª o°S n∞«c oåëHCG

.»FÓeR n™e o¬ o°ûbÉfCGh o¬oàªs∏©J É sªY

    
 oÖàcCG .…ôØµ°SO pAÉ°†ØdG pá∏MQ »a n¿ƒª∏°ùe lÜôY mAÉ°†a oOG shQ n∑QÉ°T
»a nø«ª∏°ùªdGh pÜô©dG pácQÉ°ûe oá s« uªgCG Ée . pá∏M uôdG p√òg røY G kôjô≤J

? päÓMôdG p√òg pπãe

 

١١١

 الكویكبات 

لأنھا أجسام صغیرة تدور حول الأرض 
ومرتبطة معھا 

ـــــــــــــــــــــــ

 الأرض الكوكب الوحید في كواكب المجموعة الشمسیة فیھ غاز 
الأكسجین وماء في الحالة السائلة والأرض أصغر كثیرا من الكواكب 

الغازیة العملاقة وأكبر من الكویكبات 

في الأسفل حل السؤالین 
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النمل.

 ، ر علمِ الفلكِ للمســلمينَ فضلٌ كبيرٌ في تطوُّ
هُ منَ الخرافاتِ والأوهامِ الَّتي ارتبطتْ  صِ وتخلُّ
عاءُ ارتباطِ الكواكبِ والنُّجومِ  بهِ. ومنْ ذلكَ ادِّ
عاءُ  ، وادِّ بحياةِ النَّاسِ المباشرةِ وما يجري عليهمْ
فاتِ  ، وهيَ منَ الصِّ بعضِ الناسِ معرفةَ الغيبِ

. هُ الَّتي اختصَّ بها الحقُّ سبحانَهُ وتعالى نفسَ
. هُ وقدْ ظهرَ في العصرِ العبَّاسيِّ وما بعدَ

ابعِ الهجريِّ على يدِ  نيَ المرصدُ في القرنِ السَّ بُ
. وقدْ عملَ فيهِ  دٍ البخاريِّ ينِ بنِ محمَّ جمالِ الدِّ

 . العديدُ منْ علماءِ الفلكِ المعروفينَ آنذاكَ
وقدْ أسهمَ المسلمونَ كذلكَ في صنعِ  الآلاتِ 
أوائل من  الفلكيَّةِ؛ومنها الأســطرلاب. ومن 

اخترع الأسطرلاب الفزاري وابن الشاطر.   

وســيُّ  ينِ الطُّ رَ العالمُ شــرفُ الدِّ حيثُ طــوَّ
ا العالــمُ الكبيرُ أبو  َّ. أمَّ ي الأســطرلابَ الخطِّ
ُّ فقدْ صنعَ أسطرلابًا  اشُ الأندلسي إســحقَ النَّقَّ
ا فــي أوروبَّا فترةً  ا ظلَّ مســتخدمً ا جــدًّ دقيقً
هيرُ  هُ العالمُ الفلكيُّ الشَّ . وقدِ اســتخدمَ طويلةً

هِ الفلكيَّةِ. كوبرنيكوس في جميعِ أرصادِ

 ، ر علمِ الفلكِ للمســلمينَ فضلٌ كبيرٌ في تطوُّ
هُ منَ الخرافاتِ والأوهامِ الَّتي ارتبطتْ  صِ وتخلُّ
 ، ر علمِ الفلكِ للمســلمينَ فضلٌ كبيرٌ في تطوُّ
هُ منَ الخرافاتِ والأوهامِ الَّتي ارتبطتْ  صِ وتخلُّ
 ، ر علمِ الفلكِ للمســلمينَ فضلٌ كبيرٌ في تطوُّ

وســيُّ  ينِ الطُّ رَ العالمُ شــرفُ الدِّ حيثُ طــوَّ

  
 ًالفكرةُ الرئيســةُ تُعطي القارئَ فكرةً عامة

. عنْ مضمونِ النصِّ

 َالتفاصيلُ والحقائقُ والأمثلةُ تدعمُ الفكرة
. الرئيسةَ

   


s»£«£îàdG  nº¶æªdG  oΩóîà°SCG  sºK  , s¢üædG oCGôbCG
 . p¬«a pIOGQƒdG pπ«°UÉØàdGh pá°ù«FôdG pIôµØdG p¢UÓîà°S’

١١٢  

رب رواد الفضاء الع
شارك رواد فضاء عرب مسلمون في رحلة القضاء دسكفري. أكتب تقریرا عن ھذه الرحلة. ما أھمیة 

ت؟ مشاركة العرب والمسلمین في مثل ھذه الرحلا
 الجواب : شارك الأمیر سلطان بن سلمان بن عبد العزیز آل سعود في رحلة دسكفري والتي ساقت 

الملایین إلى طریق التقدم في العلوم والتكنولوجیا ، وكانت تلك الرحلة تسبق شھر رمضان بعدة أشھر على 
أن یكون صاحب السمو الملكي الأمیر سلطان بن سلمان ھو رائد الفضاء العربي الأول الذي سیصاحب 
القمر الصناعي العربي على متن المكوك دسكفري وذلك كرائد فضاء یطلق علیھ إخصائي حمولة وكان 

بصحبة الأمیر سلطان بن سلمان في التدریبات العنیفة التي كان یجریھا إستعداداً لغزو الفضاء الخارجي ، 
الرائد عبد المحسن البسام حیث جرى وكالة الفضاء الأمریكیة NASA إعداده وفقاً لقواعد وقد رافق 

الأمیر سلطان بن سلمان أثناء تدریباتھ على الأرض ثم إنطلاقتھ إلى الفضاء فریق سعودي علمي . ومثل 
وم  ھذه الرحلات تقدم فائدة كبیرة للعرب والمسلمین وذلك على أثر مشاركتھم في الأبحاث والعل

ابحث كیف سمیت الكواكب بأسمائھا الحالیة، أكتب تقریر عما تعلمتھ وأناقتھ مع زملائي
كوكب الأرض : سبب تسمیتھ بالأرض أنھ الكوكب الوحید القابل للعیش علیھ من بین كواكب المجموعة 

ء الشمسیة فھو یحتوي على ۷٥% من الما
س كوكب عطارد : ویعود سبب التسمیة إلى سرعة الكوكب في دورانھ حول الشم

كوكب زحل كلمة زحل مشتقة من زحل التي تعني البعد ھذا لأن كوكب زحل من الكواكب البعیدة عن 
س الشم

ل كوكب المشتري : الكلمة مشتقة من الفعل یشتري والمقصود بھ المتمھل او المفكر الذي لا یم
كوكب الزھرة : الزھرة معناھا في العربیة الجمال والبیاض والتوھج سمي بھذا الإسم لأنھ كوكب عاجب 

یمیل للون الأبیض یتمیز بالسطوع والتوھج
كوكب المریخ : المریخ یتمیز بلونھ الأحمر الشدید وقد سمي بعدة أسماء تعني الحمرة في العربیة منھا 

رام القاھرة وبھ
ن كوكب أورانوس : سمي بھذا الأسم نسبة إلى إلھ السماء عند الروما

ز. كوكب نبتون : سمي بھذا الاسم نسبة إلى إلھ البحر عند الرومان بسبب لونھ الأزرق الممی
كوكب بلوتو أصغر الكواكب وأكثرھم بعدا عن الشمس وقد أطلق علیھ في اللاتینیة بلوتو نسبة إلى آلھة 

الموت عند الإغریق 

 للعلماء المسلمین فضل كبیر  في 
تطور علم الفلك وتطویر الالات 

الفلكیة المستخدمة لإستكشاف الفضاء 

 للمسلمین فضل كبیر في تطویر علم الفضاء وتخلیصھ من الخرافات 
والأوھام التي ارتبطت بھ 

ظھور مراصد عربیة مھمة رعتھا الدولة الإسلامیة في العصر العباسي 
ومن أھمھا مرصد المراغة 

مساھمة كبیرة للمسلمین في تطویر الالات الفلكیة ومنھا الأسطرلاب 
الخطي 
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       
كوكبنا  بينَ  صــراعٌ  دارَ  ٣٥٢٨م،  العام  في 
ذلكَ  علماءُ  قامَ  وقدْ  مونغو.  وكوكبِ  الأرضِ 
الكوكبِ بتصميمِ جهازٍ ضخمٍ بحيثُ يحجبُ 

. ضوءَ الشمسِ عنِ الأرضِ
وقدْ  يوما،  عشرَ  أربعةَ  منذُ  الأمرُ  هذا  حدثَ 
درجاتُ  انخفضتْ  ثمّ  أولاً  السماءُ  أظلمتِ 
المطرُ  زالَ  وما  الهواءُ ساكنا،  الحرارةِ وأصبحَ 

يهطلُ منذُ ثلاثةَ عشرَ يوما.
وعندَ اجتماعِ اللجنةِ العليا للعالمِ قررَ أعضاؤها 
وضعَ حدّ لهذا الصراعِ الدائرِ معَ كوكب مونغو، 

: «مِنْ دونِ وجودِ الشمسِ لنْ  وقال رئيسُ اللجنةِ
 ، الغذاءِ، وسوفَ تجفُ إنتاجَ  النباتاتُ  تستطيعَ 

.« ومنْ دونها ستموتُ جميعُ الحيواناتِ
وأكملَ نائبُ الرئيس: «وإذا استمرَّ هذا الوضعُ 
الـفيضاناتِ  وسـنواجهُ   ، الـماءُ يتبـخرَ  فـلنْ 

.« والتجمدَ
ني  «استيقظي يا أرو￯»: صرختْ بي أمي لتوقظَ

. منَ النومِ
رأيتُ  لقدْ  «أمي،   : وقالتْ عينيها   ￯أرو فتحتْ 
الشمسِ  لضوءِ  وتبسمتْ   ،« حلمٍ أغربَ  لتوي 

وهيَ تنظرُ مِنَ النافذةِ. 

       
:oIó«édG oá« pdÉ«îdG oá°ü≤dG

. láª pJÉNh l§°Shh , lájGóH É n¡d

.É n¡fÉeRh ,É n¡Yƒbh n¿Éµeh , ká£HGôàe É kKGóMCG o∞°üJ

         
ób Ée n∫ƒM »dÉ«N røe ká°üb oÖàcCG  l l

. p¢VQC’G pøY p¢ùª°ûdG pAƒ°V pÜÉ«Z p∫ÉM »a oçóëj

١١٣ 
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    

              

nÖcƒµdG   nÖsfòªdG

p±ƒ°ùîdG   p¢VQC’G nQƒëe

oºésædG    ÉkHÉ¡°T

ي يصلُ بينَ قطبَــيِ الأرضِ وتدورُ  الخطُّ الذِ ي يصلُ بينَ قطبَــيِ الأرضِ وتدورُ   الخطُّ الذِ ي يصلُ بينَ قطبَــيِ الأرضِ وتدورُ   الخطُّ الذِ ي يصلُ بينَ قطبَــيِ الأرضِ وتدورُ   الخطُّ الذِ  

ى .................................... هُ يُسمَّ حولَ

ا على القمرِ عندَ ............... هَ لقِي الأرضُ بِظلّ تُ ا على القمرِ عندَ   هَ لقِي الأرضُ بِظلّ تُ ا على القمرِ عندَ   هَ لقِي الأرضُ بِظلّ تُ ا على القمرِ عندَ   هَ لقِي الأرضُ بِظلّ تُ  

........................

خورِ والغبارِ  الجليدِ والصُّ نةُ منَ  المكوَّ الكتلةُ  خورِ والغبارِ   الجليدِ والصُّ نةُ منَ  المكوَّ الكتلةُ  خورِ والغبارِ   الجليدِ والصُّ نةُ منَ  المكوَّ الكتلةُ  خورِ والغبارِ   الجليدِ والصُّ نةُ منَ  المكوَّ الكتلةُ   

ى ........................ وتدورُ حولَ الشمسِ تُسمَّ
 ........................

ا في الغلافِ الجويِّ  كُ الذي يحترقُ تمامً يْزَ النَّ ا في الغلافِ الجويِّ   كُ الذي يحترقُ تمامً يْزَ النَّ ا في الغلافِ الجويِّ   كُ الذي يحترقُ تمامً يْزَ النَّ ا في الغلافِ الجويِّ   كُ الذي يحترقُ تمامً يْزَ النَّ  

ى ....................................  يُسمَّ

جةٌ  ةٌ متوهِّ ................................... كــرةٌ غازيَّ 

. وءَ والحرارةَ تشعُّ الضَّ

ــماويُّ الكبيرُ الذي يدورُ  رمُ السَّ ى الجِ يُســمَّ ــماويُّ الكبيرُ الذي يدورُ   رمُ السَّ ى الجِ يُســمَّ ــماويُّ الكبيرُ الذي يدورُ   رمُ السَّ ى الجِ يُســمَّ ــماويُّ الكبيرُ الذي يدورُ   رمُ السَّ ى الجِ يُســمَّ  

مسِ .................................... حولَ الشَّ

    
 oÖuÑ°ùJ pAÉ°†ØdG »a p¢VQC’G oácôM
 p∫ƒ°üØdGh  pQÉ¡sædGh  pπ«s∏dG  nÖbÉ©J
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oá```` s« pªr∏ p©dG oQÉ```` nµ ranC’G nh oäG nQÉ````¡ nªdG

 ما الّذي يُسبِّبُ كسوفَ                 
؟ مسِ الشَّ

أجيبُ عنِ الأسئلةِ التّاليةِ:

 ￯  تمَّ رصدُ القمرِ في إحدَ   
، وفي  ـي الصيفِ الصافيــةِ وكانَ هلالاً ليالِـ
الوقتِ نفســهِ كانَ في مكانٍ آخرَ من العالمِ 

ا لا يُر￯. لماذا؟ محاقً

ا يتمُ إرســالُ مسابيرِ   لماذَ            
ادِ  الفضاءِ لاستكشافِ الكواكبِ بدلاً من روَّ

الفضاءِ؟

 أكتبُ قصةً أتخيَّلُ فيها أننَّي                 
ــكنِ في منطقةٍ بالقربِ منَ  انتقلتُ إلى السَّ
حُ في قصتِي تغيُّرَ  . وأوضِّ القطبِ الجنوبــيِّ
، وكيفَ تختلفُ الفصولُ في  الفصولِ هناكَ

ا؟ ا كانتْ عليهِ سابقً مسكني الجديدِ عمَّ

ةُ الّتي  ما العمليَّ       
؟ حُها الشَّكلُ يوضِّ

. أ.  تعاقبُ الليلِ والنهارِ
ب.  دورانُ الأرضِ 
. مسِ حولَ الشَّ

. مسِ جـ. كسوفُ الشَّ
. د. خسوفُ القمرِ

  تتحركُ الشــمسُ حركةً      
، هل هذهِ  حقيقيــةً منَ الشــرقِ نحو الغــربِ

رُ إجابتي. ؟ أفسِّ العبارةُ صحيحةٌ أم خاطئةٌ

ةُ التي توجدُ في  ماويَّ ةُ التي توجدُ في   ما الأجرامُ السَّ ماويَّ ةُ التي توجدُ في   ما الأجرامُ السَّ ماويَّ ةُ التي توجدُ في   ما الأجرامُ السَّ ماويَّ   ما الأجرامُ السَّ
؟ النظامِ الشمسيِّ

  
١ .. أختارُ أحدَ أطوارِ القمرِ

، وأكتبُ . ٢ ســمِ الطَّورَ الَّذي اخترتهُ حُ بالرَّ أوضِّ
. هُ اسمَ

ا . ٣ هَ تي أعرفُ الَّ سمَ بعضَ المعلوماتِ  نُ الرَّ أضمِّ
. عنْ هذا الطَّورِ

أعرضُ ما رسمتُهُ على زملائي.. ٤

١١٥  

 یحدث الكسوف عندما تصبح الشمس والأرض 
والقمر على استقامة واحدة فیحجب ضوء الشمس 

ویسقط ظل القمر على الأرض 

لأن القمر یدور حول الأرض فلا یمكن رؤیة الجزء المضاء نفسھ من جمیع المناطق 
على سطح الأرض 

لأن استكشاف مناطق مجھولة من الفضاء قد یشكل خطورة على حیاة رواد 
الفضاء 

ـــــــــــــــــــــــــــــــ

عبارة خاطئة : حركة الشمس حركة ظاھریة ونراھا كذلك لأن 
الأرض ھي التي تتحرك حركة خفیفة 

یختلف وقت حدوث فصل الشتاء وفصل الصیف في نصف الكرة الجنوبي مقارنة 
بنصف الكرة الشمالي عندما یكون فصل الشتاء في نصف الكرة الشمالي یكون 

الوقت صیفا في نصفھا الجنوبي، عند القطب الجنوبي تكون لیالي الصیف قصیرة 
جدا، كما أن الشمس قلیلا ما ترى في الشتاء والطقس في منطقة القطب الجنوبي 

یكون طوال العام أبرد كثیرا من منطقة الریاض

 حل السؤال۱۳    
رض الشمس أحد النجوم الكثیرة التي توجد في الفضاء. في نظامنا الشمسي تدور الأ

والكواكب الأخرى حول الشمس، وھناك الكثیر من الكواكب یدور حولھا قمر أو أكثر، والمذنبات 
والكویكبات والنیازك أجرام في الفضاء تدور حول الشمس۳

 الحل بالاسفل 
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      

 ￯ ۱  راقــبَ عبدُ اللهِ القمرَ مــرةً كلَّ ليلتينِ علَى مدَ
 : ا في الأشكالِ التاليةِ ، كمَ هُ ، ورسمَ ما شاهدَ أسبوعٍ

     

أ.

ب.

ج.

د.

      ۲
.أ.   القمرُ ليسَ لهُ غلافٌ جويٌّ
.ب.   القمرُ لا يوجدُ فيهِ جبالٌ
.ج.  صخورُ القمرِ تختلفُ عنْ صخورِ الأرضِ
 القمــرُ عليهِ مخلوقاتٌ حيــةٌ تختلفُ عنِ د. 

. المخلوقاتِ الحيةِ التِي تعيشُ على الأرضِ

         ۳
 

ها.أ.   دورانُ الأرضِ حولَ محورِ
.ب.   دورانُ الأرضِ حولَ الشمسِ
.ج.   دورانُ القمرِ حولَ الشمسِ
.د.   دورانُ القمرِ حولَ الأرضِ

       ٤
  

 زحل.أ. 
 نبتون.ب. 
 بلوتو.ج. 
.د.   الأرضُ

       ٥

.أ.   الشمسُ أسخنُ منْ باقِي النجومِ
.ب.   الشمسُ أقربُ النجومِ إلى الأرضِ
.ج.   الشمسُ أبعدُ النجومِ عنِ الأرضِ
نُ منْ د.  ي يتكوَّ  الشــمسُ النجمُ الوحيدُ الذِ

. غازاتٍ

  

A

B

C

D

١١٦   

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـــــــــــــــــ

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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        ٦
       

       

ها تمثّلُ كوكبَ المشترِي؟ فأيُّ الدوائرِ التاليةِ التي رسمَ

أ.

ب.

ج.

د.

            ۷
    

.أ.   التلسكوبُ
.ب.   الميكروسكوبُ
. ج.   العدسةُ المكبرةُ
 مسابيرُ الفضاءِ.د. 

        ۸
        

 

.أ.   شهبٌ
.ب.   نيازكُ
.ج.   مذنباتٌ
.د.   كويكباتٌ

١١٧  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ــــــــــــــــــــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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         ۹
       

 

 الصباحُ الباكرُأ. 
 بعدَ العصرِب. 
 الظهرُج. 
 بعدَ شروقِ الشمسِ قليلاًد. 

    
أنظرُ إلى الشكلِ التالي، ثمَّ أجيبُ عنِ السؤالينِ ١٠ و ١١.

        ۱۰
       ۱۱

  


١٩٧٧١٠٦
٢٩٦٨١٠٩
٣٩٥٩٩٣
٩٦-٤١٠٨١٠٩٧
٩٦-٥١٠٤١١٩٧
٦١٠٥



  

١١٨   

ــــــــــــــــــــــــ

یتوقع أن یبدو القمر بعد أسبوعین محاقا 

 اطوار القمر تحدث بسبب حركة القمر حول 
الارض وتغیر موقع القمر بالنسبة إلى الشمس 
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بِّرَ  عَ دْ موقعَ القمرِ في الشــكلِ المجاورِ ليُ دِّ ۱    حَ
سوفِ القمر: عن خُ

ا برر ذلك. ه للقمرِ دائمً ۲  نر￯ الوجهَ نفسَ
..................................................................

..................................................................

..................................................................

..................................................................

۳    خــلالَ فترةِ النَّهارِ نســتطيعُ تقديــرَ الوقتِ 
يُمكنُ  ح كيفَ  ، وضِّ الشــمسِ بالاعتمادِ على 

ذلك.
..................................................................

..................................................................

..................................................................

 ، رِ القمرِ طْ عــفَ قُ ــرُ أورانُس ١٦ ضِ طْ ٤   يبلغُ قُ
غُ  ، فكم يبلُ ــرِ الأرضِ طْ 1  قُ

4 طرُ القمرِ ويبلغُ قُ
؟  رِ الأرضِ طْ رُ أورانُس مقارنةً بقُ طْ قُ

فين أ.  عْ ضِ
افٍب.  ثَلاثةُ أضعَ
افٍ ج.  أَربعةُ أَضعَ
افٍد.  ةُ أَضعَ تَّ سِ

وضحٌ في  ٥  أنت تعيشُ في الســعوديةِ كما هو مُ
عبِّرُ عن الشكلِ أَدنَاه؟  الصورةِ، أيُّ الخياراتِ تُ

، والفصلِ شتاءًأ.  تُشيرُ الصورةُ إلى الوقتِ ليلاً
ا والفصلِ شتاءًب.  تُشيرُ الصورةُ إلى الوقتِ نهارً
اج.  ا والفصلِ صيفً تشيرُ الصورةُ إلى الوقتِ نهارً
اد.  ، والفصلِ صيفً تشيرُ الصورةُ إلى الوقتِ ليلاً

صولِ الأربعــةِ، أيُّ  ٦  تشــير الصــورةُ إلــى الفُ
الأشكالِ يشــيرُ إلى أنَّ الفصلَ صيفٌ والوقتَ 

ةِ السعوديَّةِ؟ نهارٌ لسكانِ المملكةِ العربيَّ
١ .A
٢ .B
٣ .C
٤ .D

الأرضالشمس

A

B

D

C

  

١١٩  

عندما تقع الأرض بین 
الشمس والقمر 

 بسبب الانعكاس ضوء الشمس الساقط 
علیھ فلیس لھ غلاف جوي مسطحھ خال 

من الماء 

 یستخدم ظل الأجسام في یوم مشمش لتقدیر 
الأوقات 
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  
متنوعــةً  أدواتٍ  التاليــةُ  العبــاراتُ  ــفُ  ۷     تَصِ
مسي: يستخدمها العلماءُ في دراسةِ النِّظامِ الشَّ

ربةٌ  ريبة/ عَ بْــدو قَ يدةَ تَ يجعــلُ الأجســامَ البَعِ
مُ في مساعدةِ  دٌ / يُستخدَ ةٌ ليس فيها أَحَ ائيَّ فَضَ
ــراءِ تجاربِهم وإِطلاقِ  ادِ الفضــاءِ على إِجْ وَّ رُ

 . ناعيةِ طِ مارِ الاصْ الأقْ

بِّرُ عن  عَ ما الترتيبُ الصحيحُ للمصطلحــاتِ التي تُ
ابقةِ؟ الجملِ السَّ

وكأ.  كُّ /مسبارُ الفضاءِ/ مَ تِلسكوبُ

وكُب.  كُّ /مَ / تِلسكوبُ مسبارُ

/ تِلسكوبُج.  / مِسبارُ وكُ كُّ مَ

/مِسبارُ الفضاءِد.  وكُ كُّ / مَ تِلسكوبُ

 ، لَ ........ ٢٤ ساعةً ۸  يستغرقُ دورانُ الأرضِ حوْ
ا. ........٣٦٥٫٢٥ يومً بينما يستغرقُ دورانُها حولَ

كلِ  لُ العبارةَ الســابقةَ بالشَّ أيُّ الخياراتِ التاليةِ يُكمِ
؟ حيحِ الصَّ

مسِأ.  ها، الشَّ ورِ مِحْ

مرِب.  ها ، القَ ورِ مِحْ

هاج.  ورِ مسِ ، مِحْ الشَّ

هاد.  ورِ مرِ ، مِحْ القَ

حيحَ  ۹  أيُّ الأجــزاءِ التاليةِ يوضــحُ الموقعَ الصَّ
؟ مسِ سوفِ الشَّ ندَ كُ مرِ عِ للقَ

B   A
D   C

A B C D

بار/ كرةٌ  خورِ والجليدِ والغُ تَلٌ كبيرةٌ من الصُّ كُ ۱۰  
اخنةِ ينبعثُ منها الضوءُ والحرارةُ / من الغازاتِ السَّ

 . مسِ جسمٌ كرويٌّ تابعٌ للشَّ

عبِّرُ عن  صطلحــاتِ الَّتي تُ حيحُ للمُ ما الترتيبُ الصَّ
ابقةِ؟ لِ السَّ مَ الجُ

بُأ.  وكَ / الكَ مُ /النَّجْ نَّبُ ذَ المُ
نَّبُب.  ذَ بُ / المُ وكَ مُ / الكَ النَّجْ
نَّبُج.  ذَ مُ / المُ بُ / النَّجْ وكَ الكَ
مُ د.  بُ / النَّجْ وكَ نَّبُ / الكَ ذَ المُ
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١٢٠   
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